

福州多家品牌门店无车可卖,消费者买车跑空

新国标电动自行车 为何普遍“缺货”?

N海都记者 梁展豪 文/图

自上个月起福州市启动电动自行车以旧换新补贴活动,可最近几天,消费者跑到门店看车却发现有些店一辆车都没有,有些店只售卖极少的两三款车。记者走访发现,福州电动自行车市场整体处于缺货状态,厂家纷纷依照本月起实施的新国标调整生产线,目前多家品牌门店的新车正陆续到店。在此期间,部分门店因为没车可卖,已经亏了几上万元。符合新国标的“小电驴”上市究竟卡在哪个环节?



东浦路的九号电动车店内空荡荡

现状 老款车不能卖 新款车没几样

“昨天到了三款新车,数量也不多。”鼓楼区福飞路一家新日电动车专卖店的谢店长说道。记者走访发现,尽管福州市场上多家门店内仍陈列着新车,但大部分车辆标有“旧款不销售”“待返厂”等字样,实际符合新国标的车辆仅有三款左右。

本月起,针对电动自行车锂电池、充电器和电气系统的三份国家标准实施,执行旧标准的电动自行车不能再生产销售。

在东浦路的九号电动自行车专卖店里,屈指可数的车型摆放在展示位

上。大片区域空空如也,几名店员在店内显得无所事事。据店长叶先生介绍,门店此前售卖的电动车大多是车载式充电方式,不符合新国标,因此上个月开始进行清仓,本月1日以后,店内没有旧国标的车辆售卖,但符合新国

标的车辆迟迟没有到位,所以只得“空店经营”。“这些展车还是我们‘抢来’的,有些九号门店到现在都还是空的。”叶先生补充道,由于产量无法完全跟上,即便消费者有满意的新车,也无法确保能够及时提车交货。



雅迪电动车的新车到店,店员正在卸货

未来

整车国标或更新 厂商正在观望

另外,有商家表示,对于新款电动自行车的生产,企业还有其他方面的担忧。今年9月,《电动自行车安全技术规范(征求意见稿)》向社会征求意见。相较于现行的2018版,本次意见稿在沿用电动自行车设计速度最高25km/h规定的同时,要求电动自行车生产厂家完善蓄电池、控制器、限速器等的安全要求和方法,杜绝给解限速、非法改装“留空间”。此外,意见稿不再强制要求安装脚踏装置,将铅蓄电池电动自行车的整重从原来的55kg放宽至63kg,并要求车辆具备北斗定位和动态安全监测功能。工业和信息化部已于10月19日结束了对

征求意见稿的意见征询。

“《电动自行车安全技术规范(征求意见稿)》的修订案或于今年年底发布。”福州市自行车电动车行业协会秘书长张锡庆告诉记者,新国标修订案比本月起实施的三份标准,对整车的强制性新国标改动更大,企业都在等待这份重要的国标修订案出台,所以现阶段生产新车型的积极性不高。

一品品牌福州总代理商透露,新国标的车辆认证费在10万元左右,而作为整车新国标出台前的过渡期,大部分品牌不会再对所有型号进行3C认证,所以未来一段时间,市面上的在售车型会明显减少,直至电动车整车新国标出台。

门店 没车卖的日子 一天亏2000元

在旧车不能销售,新车尚未到店的这段时间,不少门店都面临着亏本。九号电动自行车专卖店的叶先生算了一笔账,按照每天的经营成本来折算,若一天没有车卖,就需要亏损2000多元。自1日以来,已亏损2

万多元,而这样的情况还发生在其他九号电动车专卖店内。此外,小刀、新日等品牌电动车的销售门店也遇到了同样的问题。

福飞路新日电动自行车专卖店的店长谢先生表示,门店的新国标电动车直

到10日才到店,此前店铺一直处在无车可卖的状态。“差不多一天也要亏2000元。”

面对这种困境,一些店铺选择了不同的应对策略。鼓楼区东浦路189号原本是欧派特电动车的专卖

店,如今店内已经清空,店门口摆放了不少装修材料。门店负责人透露,门店在上个月底将车子售卖完毕后,就进入了重装阶段,准备利用新国标实施前期,将门店改头换面,加盟其他品牌。

原因 重新进行“3C认证” 时间长短不一

一向热闹的电动自行车市场为何突然遭遇缺货?福州多个电动车品牌的代理商透露,这是因为新国标落地前,企业来不及完成所有强制性产品认证。

强制性产品认证,就是消费者熟悉的“3C认

证”。电动自行车及其电池在生产销售前都需要通过该认证。据了解,按照目前电动自行车的3C认证流程,企业需先对照修改单进行产品调整,随后将满足新国标的样品送检。经过认证并标注认证

标志后,方可出厂、销售,或者在其他经营活动中使用。

11日,海都记者联系了业内知名的电动自行车质检机构——无锡市检验检测认证研究院。相关负责人表示,根据国

家相关部门的要求,如今检验电动自行车需要增加2~3个标准,所以检验周期有所增加。“检测时长短则十天,长则可能达到一个月,根据每个品牌送检的型号不同而有所差异。”

贩卖“上头”电子烟 福州一男子被刑拘

含新型毒品“依托咪酯”,医生称,可能导致成瘾

有福之州
平安之城

N海都记者
吴诗榕 胡婷
通讯员 念伟

普法一下

非法吸食、持有、贩卖“依托咪酯”
按涉毒违法犯罪处理

近日,福州市公安局苍霞派出所民警根据线索研判发现,一名男子涉嫌通过微信向他人贩卖含有依托咪酯毒品成分的电子烟烟弹。获得线索后,苍霞派出所民警在台江区禁毒大队的指导下,迅速研判,确定犯罪嫌疑人魏某身份信息后,随即开展抓捕工作。

11月9日,苍霞派出所组织警力到达现场,当场抓获正在吸食含有依托咪酯毒品成分电子烟的犯罪嫌疑人魏某,并

现场对犯罪嫌疑人魏某进行传唤,对其住所及人身进行搜查,当场查获吸毒工具烟杆一件,含毒品成分的电子烟弹三颗。随后,民警将魏某传唤至公安机关。据悉,魏某曾因吸食毒品被公安机关处理。这两年来,由于新型毒品依托咪酯隐蔽性更强,魏某便滋生了“来钱快”的歪点子,将依托咪酯作为传统毒品替代品,以贩卖。目前,魏某已被刑事拘留,案件正在进一步调查中。

依托咪酯是否也在医疗领域使用呢?对此,记者咨询了福建医科大学附属协和医院麻醉科主任医师翁险峰。翁险峰介绍,依托咪酯是一种咪唑类衍生物的化学制品,作为静脉全身麻醉用药,在医疗领域应用广泛,如常规手术或短小手术中无痛胃肠镜、无痛人流等的麻醉,因其对血压和呼吸影响较

小,比较适合老年人。“在正规医疗机构中,依托咪酯受到严格管控,确保安全使用,常用剂量为0.2~0.3毫克/公斤静脉注射。”翁险峰强调,一定剂量的依托咪酯可能产生类似醉酒或幻觉的状态,与氯胺酮(K粉)有相似之处,因此存在被非法使用或滥用的风险,长期或过量使用可能导致成瘾。致

幻性和成瘾性使其成为毒品中的一种。据了解,近几年来由于国家对海洛因、冰毒、K粉等毒品打击力度持续加大,一些毒贩和瘾君子为追求暴利、寻求刺激,转而找到一些兴奋剂、镇静剂、麻醉剂等新型活性物质来代替原来的毒品,依托咪酯即是其中之一。不法分子将其添加到电子烟

当中让人上瘾,危害健康。2023年9月11日,国家药监局、公安部、国家卫生健康委联合发布《关于调整麻醉药品和精神药品目录的公告》,将依托咪酯等品种列入二类精神药品目录。从2023年10月1日起,非法吸食、持有、走私、贩卖运输、制造依托咪酯,按涉毒违法犯罪处理。